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关于
“
原 自收 自支事业单位退休人员的保障问题

”

的提案

自⒛05年开始,我县一批自收自支的事业单位进行了改制,在原

单位退休人员的取暖补贴、死亡待遇 (含按规定发放的丧葬补助费、

一次性救济费 (抚恤金 )、 供养直系亲属生活困难补助费)等原不纳

入机关事业单位统筹支付的部分待遇由谁承担成了问题。

原单位已为此类退休人员缴纳全部养老保险,改制后的公司已l改

制改名,并未再与其签订劳动合同,建立劳动关系;甚至部分公司已

经破产。

⒛19年 1月 28日 ,山东省人民政府办公厅印发<关于省属事业

单位转制为企业有关问题的处理意见>的通知,其中第五条转制单位

转制前已离退休人员生活待遇的发放 :

鲁政办字 〔⒛19)18号文件规定:转制前已离退休人员,原 国家

规定的离退休待遇标准不变,这部分人员改制后的待遇调整仍按机‘关

事业单位办法执行。

机关事业单位养老保险制度改革之后转制的单位,转制前已纳入

机关事业单位基本养老保险基金支付的项目,改由企业基本养老保险

统筹基金列支。

按机关事业单位养老保险改革相关政策的规定,机关事业单位包

括取暖补贴在内的改革性补贴和死亡待遇不能纳入统筹发放。为支持

事业单位改革,在确定转制前已离退休人员统筹内待遇时,结合企业

养老保险的相关规定,把离退休人员取暖补贴、死亡待遇 (含按规定

发放的丧葬补助费、一次性救济费 (抚恤金)、 供养直系亲属生活困

难补助费)等原不纳入机关事业单位统筹支付的部分待遇,转制后都

纳入了企业基本养老保险统筹基金列支。

故在此建议此类人员的待遇参照上述文件执行,其取暖补贴、死

亡待遇等从企业养老保险社会统筹基金中列支。
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关于如何保障脱钩改制人员退休后各项权利的提案

1999年 ,根据国家有关文件规定,中介机构实施了脱钩改

制。由于政策的不连贯,导致脱钩改制后,出现了许多遗留问题 ,

如退休待遇问题等等。

中介机构脱钩改制前,所有人员都按照事业性质在人事部门

正常缴纳事业保险,拖钩改制后,仍然按照事业性质正常缴纳事

业保险;⒛ 15年 10月 ,按照市政府 《关于印发淄博市机关事业

单位工作人员养老保险制度改革实施办法的通知》 (淄政发

【⒛15】 第9号 )精神,养老保险转移到劳动部门,按照企业性

质缴纳劳动保险。转移之后,劳动保险事业处又让单位和个人按

照缴纳劳动保险的基数和要求,补交了2014年 10月 至 2015年

10月共计13个月的保险费用。即2014年 10月 开始,脱钩改制

后的中介机构,按照企业性质缴纳劳动保险。

2014年 10月 之前退休的人员,全部缴纳的事业保险,按照

事业性质办理退休,但是退休待遇上没有完全按照事业单位退休

人员享受,比如供暖补贴等,一直没有发放。2014年 10月 之后

退休的人员,2014年 10月 之前,缴纳事业保险,⒛14年 10月

开始,缴纳劳动保险,按照企业性质办理退休。缴纳事业保险,

按照事业性质办理退休的独生子女父母,享受退休工资加 5%的

待遇;缴纳劳动保险,按照企业性质办理退休的独生子女父母,

在一次性养老补助缴纳满五年的条件下,退休时可以按照要求领

取独生子女父母退休一次性养老补助金。但是,有些职工比如说



2017年 10月 按要求办理退休,一次性养老补助没有缴满五年,

退休时就没有领取到独生子女父母退休一次性养老补助金,也没

有享受退休工资加 5%的待遇。也就是说,转移到劳动保险之后,

到办理退休时,缴纳劳动保险未满五年的独生子女父母,没有享

受到任何独生子女的一次性养老补助。

无论是缴纳事业保险还是缴纳劳动保险,单位都按照规定要

求按时足额缴纳。转移到劳动保险之后,缴纳劳动保险未满五年

的退休独生子女父母,没有享受到一次性养老补助,是由于政策

问题导致,与原单位没有任何关系,上级部门让原单位支付独生

子女父母退休一次性养老补助,是不合理的,同时激化了退休职

工和原工作单位的矛盾。针对这一特殊问题,希望政府给予合理

解决。


